

# 何金水: 坚守志愿者岗位14年 直至生命最后一刻

王晨晨 陈希龙

在萧山,提起“何金水”这个名字,很多人都非常熟悉。自从2003年萧山区志愿者协会成立,何金水就加入了志愿者行列,成为我区第一批志愿者中的一员。这14年中,何金水累计服务时间超过1万小时。

他曾说过:“能够帮助别人,我的内心是快乐的。我将一直做志愿者,直到做不动为止!”就是这样一位获得过市级、区级表彰的优秀志愿者,因旧疾复发,在卧床大半年后于2017年7月31日永远离开了我们。

近日,笔者来到何金水生前所在的社区——广宁社区,听听邻里眼中的何金水是怎样的一个人。



作为先进志愿者参加2015年国际志愿者日区志愿者协会三届二次理事会



2009年10月在萧山区光荣院



正在修理自行车

## 一件红马甲 伴随14载

一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事,不做坏事。

何金水老人做过哪些志愿者服务?真的多到有点数不过来。动漫节、观潮节、元宵节、休博会、植树节等,都有他的服务身影;服务足迹遍布瓜沥、临浦、城厢、党湾、开发区、楼塔、蜀山等10多个镇街及浙二医院、萧山医院、区慈善总会等。交通劝导、治安巡逻、义务修理、洁美环境、敬老服务等各类志愿者,也先后被评为“最美蜀山人”“最美广宁人”荣誉称号。

在团干工作者眼中的何老是青年人向老一辈同志学习爱岗敬业的排头兵、学习无私奉献的模范。何老从萧山不锈钢公司兢兢业业数十年的工作岗位退休后,转身投入萧山公益事业,成为一名老年志愿服务总队的队长,继续为社会发挥自己的特长、散发自己的余热。他总是身穿红马甲、头戴小红帽,携着一只装满各类修理工具的“百宝箱”,出现在萧山各种公益活动现场。

在家人及邻里眼中的何老是一个停不下来的“陀螺”。即使躺在病床上,他还在为志愿活动操心。去年9月,何老旧病复发,急需住院手术,但他没有告诉任何人,依旧坚持在志愿一线。手术做完没多久,他就让女儿推着轮椅出现在活动现场。很多人劝他好好养病,把志愿者的事暂时放一放,倔强的何老摇了摇头,说要是现在停下来,没有办法安心离开。

在团干工作者眼中的何老是青年人向老一辈同志学习爱岗敬业的排头兵、学习无私奉献的模范。何老从萧山不锈钢公司兢兢业业数十年的工作岗位退休后,转身投入萧山公益事业,成为一名老年志愿服务总队的队长,继续为社会发挥自己的特长、散发自己的余热。他总是身穿红马甲、头戴小红帽,携着一只装满各类修理工具的“百宝箱”,出现在萧山各种公益活动现场。

## 对别人慷慨 对自己节俭

广宁社区的团支部书记透露道,何金水家庭条件一般,生前所住的这个社区也是经济适用房小区。十几年来,一件新衣,甚至一顿新鲜的饭菜对何老夫妻俩来说都显得有点“奢侈”;可正是这对“吝啬”的夫妻,却慷慨地帮助身边需要帮助的人,温暖了许多人的心。无论哪里有困难,何老都会第一时间跑去慷慨捐款。

“我们一起参加老年门球比赛,中午每人

发六个包子,大家吃不完,他说不能浪费粮食,就把剩下的包子拿回家去,能吃上好几天。平时,剩菜剩饭都是舍不得倒的。”骆阿姨是何老的老邻居,他们经常一起参加志愿者活动。骆阿姨无奈地表示,何老的肠癌兴许就是被他这么“吃”出来的。“后来我们去医院看望他,啥也不能吃,挂着营养液,皮包骨头,只剩下60斤了。哎,他对自己太‘抠’了,这辈子都没好好吃过。”

“认识他这么多年了,从来没有看他穿过新衣服。一件衣服,穿个几年,甚至十几年,在他看来,都是很正常的事。有时候,我就把儿子衣柜里不穿的衣服拿去给他,他从不嫌弃,笑呵呵地当新衣服穿。”高阿姨说,何老整颗心都铺在了公益事业上,留给自己的关心太少了。“一个礼拜有六天都穿着那红背心,对何老来说,这是他最引以为傲的衣服吧!”

## 一路走好 精神长存

为啥那么热心志愿服务?何金水曾说过,他是被赋予4次生命的人,想把时间多花些到志愿服务上。

第一次是父母给的,有两次是出意外,第四次就是肠癌治疗。正是第二次意外让何金水彻底走上了志愿服务的道路。那是20多岁时的工伤事故,何金水失去了一侧耳朵和一块头骨。之后就长期病休了,那段时间特别空虚,直到做了志愿服务才充实起来,从那时起,他就决定一生都与志愿服务走在一起。

这一下决心就跟着志愿服务走到了73周岁。在他的影响下,身边的家人、朋友也纷纷加入到志愿者的行列中来。他的老伴周凤英也成了第一批志愿者成员,他的儿子则一直坚持无偿献血,孙女还经常跟着他去湘湖边,义务捡垃圾。

在何老生病住院期间,团区委、蜀山街道团工委、城厢街道团工委的工作人员多次前去探望。在得知何老去世的消息后,团区委、蜀山街道团工委、城厢街道团工委以及各志

愿者总队纷纷派代表前去吊唁。大家虽因各类公益活动而结缘,而更多的是被何老那种无私奉献、默默坚持的志愿者精神而感动,那件鲜艳的红马甲将永远激励更多的志愿者前行。

那么熟悉的身影,那么熟悉的面容,大家都不愿相信何老离开我们的事实,但逝者已逝生者如斯,愿何老在天堂没有病痛的折磨,只有笑容相伴!我们也将向他学习,帮助他、服务社会,将志愿精神传播得更远更广。